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УДК 32.001
В. Ф. КОР ШУН

ЗМІСТ ПРИН ЦИПІВ АДМІНІСТРА ТИВ НО-ТЕ РИ ТОРІАЛЬ НО ГО УС Т РОЮ

Приділе но ува гу з’ясу ван ню сутнісних ха рак те ри с тик інсти ту ту адміністра тив -
но-те ри торіаль но го ус т рою, місця адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою в те -
ри торіальній ор ганізації дер жа ви, про аналізо ва но роль прин ципів адміністра тив но-
те ри торіаль но го ус т рою та виз на че но особ ли вості, які ха рак те ри зу ють адміністра -
тив но-те ри торіаль ний устрій як цілісну си с те му.

Клю чові сло ва: адміністра тив но-те ри торіаль ний устрій, те ри торіаль на ор -
ганізація дер жа ви, прин цип, кон сти туційне пра во

Кор шун В.Ф. Со дер жа ние прин ци пов ад ми ни с т ра тив но-тер ри то ри аль но го ус т -
рой ст ва

Вни ма ние уде ле но вы яс не нию су ще ст вен ных ха рак те ри с тик ад ми ни с т ра тив но-
тер ри то ри аль но го ус т рой ст ва, ме с та ад ми ни с т ра тив но-тер ри то ри аль но го ус т рой -
ст ва в те ри ри то ри аль ной ор га ни за ции го су дар ст ва, про ана ли зи ро ва на роль прин ци пов
ад ми ни с т ра тив но-тер ри то ри аль но го ус т рой ст ва и оп ре де ле ны осо бен но с ти, ко то -
рые ха рак те ри зу ют ад ми ни с т ра тив но-тер ри то ри аль но го ус т рой ст ва как еди ную си -
с те му. 

Клю че вые сло ва: ад ми ни с т ра тив но-тер ри то ри аль ное ус т рой ст во, тер ри то ри -
аль ная ор га ни за ция го су дар ст ва, прин цип, кон сти ту ци он ное пра во.
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Korshun Vitaliu. Principles of administrative territorial division
The article analyzes essential characteristics of administrative territorial division, its

place in territorial organization of the state and the role of administrative division principles.
This paper also defines peculiarities pertinent to the administrative and territorial division as
an integral system.
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Од ним із шляхів удо с ко на лен ня дер жа во тво рен ня є розв’язан ня ком плек су те -
ри торіаль них про блем на ос нові за сад пра во вої дер жа ви, зо к ре ма, про блем
адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою.

Ве ли ке зна чен ня для ре фор му ван ня адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою
Ук раїни, ма ють ос новні прин ци пи, які по кла де но в ос но ву адміністра тив но-те ри -
торіаль но го ус т рою Ук раїни, з’ясу ван ня їх ха рак те ру, зна чен ня і ме ханізму дії, а
та кож ви роб лені на їх ос нові кри терії для виз на чен ня оп ти маль них розмірів і
особ ли во с тей ок ре мих ла нок си с те ми адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою.

Од ним із спо собів те ри торіаль ної ор ганізації Ук раїни є за про ва д жен ня
закріпле но го в Кон сти туції Ук раїни фун да мен таль но го прин ци пу ор ганізації та
здійснен ня дер жав ної вла ди шля хом її де цен т ралізації і ре фор му ван ням
відповідних рад у ре альні ор га ни місце во го са мо вря ду ван ня, оскільки ус пад ко ва -
на від ко лиш нь о го Ра дянсь ко го Со ю зу си с те ма «все влад дя Рад на род них де пу -
татів», що не пе ред ба ча ла поділу вла ди – ні го ри зон таль но го, ні вер ти каль но го, а
між різни ми лан ка ми си с те ми адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою існу ва ли
відно си ни адміністра тив но го підпо ряд ку ван ня. Це оз на ча ло, що ор га ни вла ди
адміністра тив но-те ри торіаль них оди ниць ни зо вої лан ки у відповідності з прин -
ци пом де мо кра тич но го цен т ралізму зна хо ди лись в підпо ряд ку ванні ор ганів вла -
ди, які ут во рені на те ри торії оди ниць се ред ньої лан ки, та ким же чи ном і ос танні
підпо ряд ко ву ва лись ви ще сто я щим ор га нам. 

Си с те му адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою, як і те ри торіаль ний устрій
дер жа ви, сьо годні, слід роз гля да ти крізь приз му зовсім но вих, зміне них в про ти -
леж ний бік функцій дер жа ви і прин ципів ор ганізації і діяль ності всьо го дер жав -
но го апа ра ту, що склав ся за часів ра дянсь ко го періоду існу ван ня Ук раїни як скла -
до вої ча с ти ни партійно-ко манд ної си с те ми. З мо мен ту про го ло шен ня не за леж -
ності і са мостійності Ук раїни та закріплен ня в Кон сти туції Ук раїни дер жа ви
Украї ни як де мо кра тич ної, пра во вої, соціаль ної, в якій лю ди на, її жит тя, здо ров’я,
честь і гідність, не до тор каність і без пе ка виз на ють ся в Ук раїні най ви щою
соціаль ною цінністю, зміни ла ся вся си с те ма ко ор ди нат всьо го дер жав но го апа ра -
ту і всієї цілісної си с те ми дер жав но го ме ханізму. В пер шу чер гу зміни ли ся
функції на шої дер жа ви, і, як що, на пер ший по гляд, їх кількість чи на зва за ли ши -
ли ся май же незмінни ми, то зовсім іншим є їх зміст, їх сутнісні ха рак те ри с ти ки.

Адміністра тив но-те ри торіаль ний устрій є істо рич но зу мов ле ним яви щем, ви -
то ки яко го ся га ють часів за ро д жен ня дер жав ної ор ганізації суспільства. За род ки
інсти ту ту бу ли спри чи нені еко номічни ми і політич ни ми чин ни ка ми, ма ли як су то
еко номічну ос но ву і ма теріаль ну ба зу, так і су то уп равлінське підґрун тя. Од нак
су час ний адміністра тив но-те ри торіаль ний устрій Ук раїни має іншу при ро ду, але
є на сьо годні не до ско на лим і су пе реч ли вим. Для з’ясу ван ня сутнісних ха рак те ри -
с тик інсти ту ту адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою клю чо вим є йо го
офіційне виз на чен ня, що містить ся у відповідних пра во вих ак тах.
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Кон сти туційне закріплен ня інсти ту ту адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т -
рою мож на вва жа ти однією із за сад кон сти туційно го ла ду, хо ча і не закріпле но го
у відповідно му розділі Кон сти туції Ук раїни. Во на закріплює ли ше найбільш важ -
ливі за са ди адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою як особ ли во го дер жав но-
пра во во го інсти ту ту, які виз на ча ють йо го місце се ред інших дер жав но-пра во вих
інсти тутів, йо го зна чен ня і прин ци пи; ком пе тенцію дер жа ви по вста нов лен ню і
зміні адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою; пе релік най важ ливіших
адміністра тив но-те ри торіаль них оди ниць, на які поділя ють ся те ри торія дер жа ви.

Кон сти туція Ук раїни до сить чітко виз на чає місце адміністра тив но-те ри -
торіаль но го ус т рою, зо се ре д жу ю чи більшість відповідних норм в розділі про те -
ри торіаль ний устрій, що доз во ляє з усією упев неністю виріши ти пи тан ня про
місце адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою в те ри торіальній ор ганізації дер -
жа ви. Кон сти туція пев ною мірою фор му лює за вдан ня і прин ци пи адміністра тив -
но-те ри торіаль но го ус т рою, що знай ш ло своє ви ра жен ня в її пре ам булі, де сфор -
му ль о ва на ви ща ме та і го ловні за вдан ня ук раїнської дер жа ви, а та кож у стат тях, в
яких вка зані ос новні на прям ки діяль ності (функції) дер жа ви, перш за все в сфері
еко номічно го, соціаль но го і куль тур но го роз вит ку.

Кон сти туційні ос но ви адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою – це нор ми
Кон сти туції Ук раїни, які ре гу лю ють всі най важ ливіші пи тан ня адміністра тив но-
те ри торіаль но го ус т рою в інте ре сах здійснен ня най ви щої ме ти, го ло вних за вдань
і ос нов них функцій на шої дер жа ви. Адміністра тив но-те ри торіаль ний устрій яв -
ляє со бою та ку су купність тісно пов’яза них між со бою еле ментів і відно син, яка
ви с ту пає по відно шен ню до інших си с тем національ но-дер жав но го ус т рою як
єди не ціле.

До чис ла пев них особ ли во с тей, які ха рак те ри зу ють адміністра тив но-те ри -
торіаль ний устрій як цілісну си с те му, мож на відне с ти:

– єдність і цілісність дер жав ної те ри торії (статті 2, 132 Кон сти туції Ук раїни);
– за галь на на прав леність адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою, йо го

тісний зв’язок з ос нов ни ми функціями ук раїнської дер жа ви, із за вдан ня ми еко -
номічно го, соціаль но-куль тур но го роз вит ку;

– єди на си с те ма, яка скла ла ся в мас штабі Ук раїни взаємо пов’яза них те ри -
торіаль них ділень – адміністра тив но-те ри торіаль них оди ниць: Ав то ном на Ре с -
публіка Крим, об ласть, рай он, місто, рай он в місті, се ли ще і се ло;

– єдині ос новні прин ци пи, що ле жать в ос нові всьо го адміністра тив но-те ри -
торіаль но го ус т рою дер жа ви;

– єдність си с те ми ор ганів місце вої вла ди і ор ганів місце во го са мо вря ду ван ня,
ут во ре них відповідно до існу ю чо го адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою;

– са мостійність адміністра тив но-те ри торіаль них оди ниць.
Прин ци пи адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою – це керівні вихідні по ло -

жен ня, за са ди, що ле жать в ос нові вста нов лен ня та функціону ван ня внутрішньої
адміністра тив но-те ри торіаль ної ор ганізації дер жа ви, виз на ча ють її ха рак тер і
зміст, а та кож відо б ра жа ють певні за ко номірності діяль ності і роз вит ку адміні -
стра тив но-те ри торіаль них оди ниць, їх взаємовідно си ни між со бою та інши ми
інсти ту та ми дер жа ви.

Прин ци пи адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою закріплені на кон сти -
туційно му рівні в розділі ІХ Кон сти туції Ук раїни, хо ча інші нор ми Кон сти туції та -
кож містять прин ци пи те ри торіаль но го ус т рою як до пов нен ня і роз ши рен ня
змісту цьо го інсти ту ту. До них на ле жать прин ци пи уніта риз му, на род но го су ве -
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реніте ту, не по руш ності дер жав но го кор до ну та внутрішньої те ри торіаль ної
організації дер жа ви, тоб то ті за са ди, які вста нов лені стат тею 132 Кон сти туції
України, зо к ре ма, єдності та цілісності дер жав ної те ри торії, поєднан ня цен т -
ралізації і де цен т ралізації у здійсненні дер жав ної вла ди, зба лан со ва ності і соці -
аль но-еко номічно го роз вит ку регіонів, з ура ху ван ням їх істо рич них, еко номічних,
еко логічних, ге о графічних і де мо графічних особ ли во с тей, етнічних і куль тур них
тра дицій. 

Однією із форм ви ра жен ня дер жав но го су ве реніте ту є пра во те ри торіаль но го
вер хо вен ст ва, оскільки те ри торія є не тільки про сто ро вою ме жею дер жа ви, але і
скла дає ма теріаль ну ос но ву її діяль ності. Те ри торіаль не вер хо вен ст во оз на чає не -
об ме же не пра во дер жа ви здійсню ва ти су ве ренітет на всій те ри торії Ук раїни, ад -
же згідно зі стат тя ми 2, 132 Кон сти туції Ук раїни те ри торія Ук раїни в ме жах існу -
ю чо го кор до ну є єди ною, цілісною і не до тор ка ною. Важ ли вою фор мою ви ра жен -
ня су ве реніте ту, здійснен ня те ри торіаль но го вер хо вен ст ва є по вно ва жен ня по
вирішен ню пи тань адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою.

Один із за галь но виз на них прин ципів пра ва є прин цип не до тор ка ності і
цілісності дер жав ної те ри торії, що вип ли ває зі смис лу те ри торіаль но го вер хо вен -
ст ва дер жа ви. Цей прин цип не до тор ка ності і цілісності дер жав ної те ри торії має
відповідний кон сти туційний при пис. Як вста нов ле но ча с ти ною тре ть ою статті 2
Кон сти туції Ук раїни, «те ри торія Ук раїни в ме жах існу ю чо го кор до ну є цілісною і
не до тор ка ною». По нят тя цілісності оз на чає не при пу с тимість на силь ниць ко го
розчле ну ван ня дер жав ної те ри торії або за хоп лен ня та відторг нен ня (анексію) її
ча с ти ни, а не до тор каність зу мов лює, в пер шу чер гу, за бо ро ну будь-яко го по ся ган -
ня однієї дер жа ви на те ри торію іншої. 

Зі змісту ча с ти ни пер шої статті 2 Кон сти туції Ук раїни, згідно з якою су ве -
ренітет Ук раїни (дер жав ний су ве ренітет) по ши рюється на всю її те ри торію, та ча -
с ти ни дру гої статті 17, в якій йдеть ся, зо к ре ма про за хист су ве реніте ту, те ри -
торіаль ної цілісності і не до тор ка ності та кож вип ли ває кон сти туційна ви мо га не -
до тор ка ності і цілісності дер жав ної те ри торії. Крім то го, згідно з по ло жен ням
статті 132 Кон сти туції Ук раїни те ри торіаль ний устрій Ук раїни ґрун тується на за -
са дах єдності та цілісності дер жав ної те ри торії, поєднан ня цен т ралізації і де цен -
т ралізації у здійсненні дер жав ної вла ди, зба лан со ва ності соціаль но-еко номічно го
роз вит ку регіонів, з ура ху ван ням їх істо рич них, еко номічних, еко логічних, ге о -
графічних і де мо графічних особ ли во с тей, етнічних і куль тур них тра дицій. 

Прин ци пом адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою та кож є за без пе чен ня
найбільш по вно го за до во лен ня соціаль них по треб на се лен ня, їх куль тур но-по бу -
то вих по треб і за питів. Цей прин цип раніше вза галі не вка зу вав ся в літе ра турі з
пи тань адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою, оскільки він ніко ли спеціаль но
ніде не вка зу вав ся в нор ма тив них ак тах і ма теріалах, які пов’язані з про ве ден ням
рай о ну ван ня. Але в про цесі здійснен ня адміністра тив но го рай о ну ван ня, особ ли -
во ни зо во го, вра хо ву ва лись кон кретні об ста ви ни, які пов’язані з розміщен ням
соціаль но-куль тур них, по бу то вих, ко му наль них та інших ус та нов. 

Так при ство ренні об ла с тей і ок ругів вра хо ву ва лись інте ре си куль тур но-по бу -
то во го об слу го ву ван ня на се лен ня, а вве ден ня рай онів доз во ли ло знач но на бли зи -
ти до на се лен ня, особ ли во до се лян, різні ус та но ви, які об слу го ву ва ли сільське
на се лен ня, зо к ре ма лікарні, ве те ри нарні і аг ро номічні пунк ти, поч то во-те ле -
графні кон то ри, які раніше бу ли відірвані від во лості, і це тяг ло за со бою певні
труд нощі для на се лен ня. яке об слу го ву ва лось. 
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Свідчен ням цьо го є ста ти с тичні дані, які ха рак те ри зу ють ос новні по каз ни ки
роз вит ку «ме режі» охо ро ни здо ров'я, освіти, куль ту ри, по бу то во го об слу го ву ван -
ня, а та кож об сяг по бу то вих по слуг за перші де сять років існу ван ня не за леж ної
Ук раїни. На при клад, капітальні вкла ден ня в будівництво ко му наль них
підприємств, ус та нов на уки, куль ту ри, охо ро ни здо ров'я, освіти, ми с тецтва скла -
да ло 9,5% від за галь ної су ми капіталь них вкла день в на род не гос по дар ст во. З од -
но го бо ку, це го во рить про до сить ве ликі зу сил ля з бо ку дер жа ви для по кра щен -
ня об слу го ву ван ня на се лен ня і їх за без пе чен ня соціаль ни ми по слу га ми, з іншо го
бо ку, – про об ме жені мож ли вості в цьо му відно шенні че рез істо ричні умо ви, що
скла ли ся на про тязі до сить три ва ло го періоду ча су. 

Але в по даль шо му відповідне пи тан ня ста ло ге не раль ним век то ром еко -
номічно го і соціаль но го роз вит ку дер жа ви, свідчен ням чо го є здійснен ня ве ли ких
соціаль них за ходів, які ма ли за галь ну орієнтацію гос по дарсь ко го роз вит ку країни
на пер спек ти ву і бу ли на прав лені на підви щен ня до б ро бу ту на ро ду, зо к ре ма роз -
ши рен ня жит ло во-ко му наль но го і куль тур но-по бу то во го будівництва, по кра щен -
ня охо ро ни здо ров’я, роз ви ток освіти.

Послідо вне здійснен ня цьо го прин ци пу адміністра тив но-те ри торіаль но го ус -
т рою, тісно пов’яза но го з за без пе чен ням ефек тив но го об слу го ву ван ня на се лен ня
всіма ви да ми соціаль них по слуг, ви ма гає то го, щоб при вста нов ленні те ри -
торіаль них кор донів всім ка те горіям на се лен ня був за без пе че ний од на ко вий до -
ступ і од на кові мож ли вості ко ри с ту ва ти ся всім ком плек сом соціаль них по слуг на
місцях, які інко ли ще існу ють на місцях у зв’яз ку з відо мчою відо крем леністю.

У су час них умо вах здійснен ня зга да но го прин ци пу на прак тиці ви ма гає вра -
ху ван ня ціло го ря ду фак торів, які пов’язані з кон крет ни ми умо ва ми ок ре мих об -
ла с тей, міст і рай онів, ке ру ю чись при цьо му за галь ним по ло жен ням про ство рен -
ня оп ти маль них умов для соціаль но-по бу то во го і куль тур но го об слу го ву ван ня на -
се лен ня да ної те ри торії. Не вра ху ван ня те ри торіаль но го мо мен та, а та кож тієї об -
ста ви ни, що не до статній роз ви ток будь-яко го еле мен ту соціаль но-по бу то вої
інфра с т рук ту ри, в то му числі і відста ван ня в жит ло во му будівництві, мо же при -
зве с ти до роз вит ку не ба жа них соціаль них явищ в те ри торіаль но му плані, на при -
клад відтік пра цез дат но го на се лен ня і то що.

Зви чай но, кож на га лузь сфе ри об слу го ву ван ня – освіта, охо ро на здо ров’я,
куль ту ра, служ ба по бу ту – має свої те ри торіальні особ ли вості, які обу мов лені
розміщен ням відповідних ус та нов і підприємств, оціни ти які сто сов но до умов
жит тя то го чи іншо го регіону не про сто. По зи тив не зна чен ня, як відміча лось в
еко номічній літе ра турі, мо жуть ма ти ком плексні ха рак те ри с ти ки соціаль но-по бу -
то вої інфра с т рук ту ри, за до по мо гою яких мож на бу ло б аб ст ра гу ва тись від га лу -
зе во го підхо ду до оцінки умов жит тя на се лен ня і в якійсь мірі вра ху ва ти всі ос -
новні по тре би на се лен ня тієї чи іншої адміністра тив но-те ри торіаль ної оди ниці1. 

Роз ви ток сфе ри об слу го ву ван ня в сільсько му рай оні ба га то в чо му виз на -
чається тим, яке по се лен ня є йо го адміністра тив ним цен т ром. Соціологічні
досліджен ня, які про ве дені ще ра дянсь ки ми де мо гра фа ми, по ка зу ють, що суттєва
різни ця ха рак те ри с тик рай он них центрів слу жать по каз ни ком нерівності умов об -
слу го ву ван ня і їх до ступ ності для на се лен ня різних рай онів, а та кож нерівності
якості ви ко нан ня рай о но у тво рю ю чих функцій по се лен ня ми, які є рівни ми за
адміністра тив ним ста ту сом2. То му є доцільним здійсню ва ти курс на об ме жен ня
рос ту ве ли ких міст, і роз ви ва ти си с те му ба га то функціональ них об слу го ву ю чих
центрів, оскільки та кількість об лас них і ре с публікансь ких міст яв но не ви с та чає
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для ор ганізації всебічно го об слу го ву ван ня на се лен ня на всій те ри торії на шої
країни.

Прин ци пи те ри торіаль ної ор ганізації відо б ра жа ють об’єктив но існу ючі ри си,
які ха рак те ри зу ють дер жав ну те ри торію і ба зу ють ся на та ких ус то ях суспільства,
як еко номічні і політичні ос но ви, національ но-дер жав ний устрій і де мо кра тич на
ор ганізація дер жа ви. Ор ганізація те ри торії виз на чається та ки ми прин ци па ми, які
в найбільшо му сту пені відповіда ють інте ре сам груп чи ок ре мих гро ма дян. Бу ду -
чи од ним із най важ ливіших еко номічних фак торів, те ри торія скла дає ча с ти ну ма -
теріаль ної ба зи дер жав но го су ве реніте ту, слу гує про сто ро вою ос но вою еко -
номічної діяль ності дер жа ви, і ра зом з тим є ме жею здійснен ня дер жав ної вла ди. 

Дер жа ва ор ганізує свою те ри торію на базі прин ципів рай о ну ван ня, си с те ма
яких відо б ра жає всю ба га то манітність зв’язків, які існу ють у сфері те ри торіаль -
ної ор ганізації. Слід роз ме жо ву ва ти за галь не по нят тя те ри торіаль но го прин ци пу
дер жа ви і кон кретні прин ци пи, що ха рак те ри зу ють ор ганізацію дер жав ної те ри -
торії. По нят тя «те ри торіаль ний прин цип» вжи вається для по зна чен ня про сто ро -
вої сфе ри по бу до ви дер жав но го апа ра ту, для ви ра зу те ри торіаль но го мас шта бу
діяль ності як апа ра ту в ціло му, так і йо го ча с тин. Дія те ри торіаль но го прин ци пу
в ор ганізації дер жав но го апа ра ту зна хо дить втілен ня в то му, що всі йо го лан ки бу -
ду ють ся у відповідності з дер жав но-те ри торіаль ним поділом.

Інко ли те ри торіаль ний прин цип має більш ши ро ке зна чен ня, ко ли він роз гля -
дається не як один із по каз ників струк ту ри дер жав но го апа ра ту і йо го ор ганів, а
як фак тор ор ганізації і діяль ності дер жа ви в ціло му, вклю ча ю чи йо го еко номічну,
національ ну, політич ну ор ганізацію. Ши ро ку сфе ру дії те ри торіаль но го прин ци -
пу виз на чає зна чен ня те ри торії як єди ної про сто ро вої ба зи дер жа ви, дією яко го
охоп люється вся струк ту ра дер жа ви.

Існу ван ня єди но го те ри торіаль но го прин ци пу по бу до ви дер жа ви пе ред ба чає
на явність ря ду кон крет них прин ципів ор ганізації дер жав ної те ри торії, які ма ють
різний зміст – еко номічний, ге о графічний, політич ний і т.д., які но сять пра во вий
ха рак тер, оскільки закріплені в по ло жен нях нор ма тив но-пра во вих актів, що ре гу -
лю ють дер жав ну ор ганізацію те ри торії.

Прин ци пи те ри торіаль ної ор ганізації втілю ють ся не ли ше в по бу дові
адміністра тив но-те ри торіаль ної си с те ми, а й в ор ганізації апа ра ту дер жав ної вла -
ди і в ус т рої всіх форм національ них ут во рень. Хо ча за своїм змістом ці прин ци -
пи зво дять ся зви чай но до прин ципів адміністра тив но-те ри торіаль но го поділу, як
єди них по ло жень, які найбільш уза галь не но ха рак те ри зу ють те ри торіаль ну
струк ту ру дер жа ви, хо ча своєю дією во ни охоп лю ють менш ши ро ку сфе ру відно -
син, ніж це охоп люється по нят тям те ри торіаль ної ор ганізації.

Такі найбільш за гальні прин ци пи адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою,
які ви роб лені в прак тиці дер жав но го будівництва на шої країни. По даль ше удо с -
ко на лен ня адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою та про ве ден ня ре фор ми
адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою і пе рехід до но вої си с те ми адміністра -
тив но-те ри торіаль но го ус т рою мо же бу ти ефек тив ним ли ше за умо ви чітко го виз -
на чен ня прин ципів те ри торіаль ної ор ганізації дер жа ви і їх поєднан ня з прин ци -
па ми адміністра тив но-те ри торіаль но го ус т рою, які на да дуть змо гу виз на чен ня
чітких кри теріїв для виз на чен ня оп ти маль них розмірів кож ної лан ки адміністра -
тив но-те ри торіаль них оди ниць, в ме жах яких і ство рю ють ся відповідні ор га ни
дер жав ної вла ди і місце во го са мо вря ду ван ня для здійснен ня дер жа вою своїх
функцій і за вдань на місцях.
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СТА НОВ ЛЕН НЯ ІНСТИ ТУ ТУ ВІТЧИЗ НЯ НО ГО ОМ БУД СМА НА З ПРАВ
ІНВАЛІДІВ: ІМПЛЕ МЕН ТАЦІЯ МІЖНА РОД НО-ПРА ВО ВИХ ПРИН ЦИПІВ

Дослідже но ста нов лен ня та роз ви ток інсти ту ту Уря до во го упов но ва же но го з
прав інвалідів як од но го з ме ханізмів імпле мен тації в ук раїнське за ко но дав ст во прин -
ципів Кон венції про пра ва інвалідів. Про аналізо ва но за ко но дав ст во Ук раїни з точ ки зо -
ру втілен ня цих прин ципів та як пра во ву пе ре ду мо ву фор му ван ня пра во во го ста ту су
вітчиз ня но го ом буд сма на з прав інвалідів.

Клю чові сло ва: прин ци пи пра ва, кон венція, ом буд сман, пра ва інвалідів.

Крав чен ко Н.В. Ста нов ле ние ин сти ту та оте че ст вен но го ом буд сма на по пра вам
ин ва ли дов: им пле мен та ция меж ду на род но-пра во вих прин цы пов

Изу че но ста нов ле ние и раз ви тие ин сти ту та Пра ви тель ст вен но го упол но мо чен но -
го по пра вам ин ва ли дов как од но го из ме ха низ мов им пле мен та ции в ук ра ин ское за ко но -
да тель ст во прин ци пов Кон вен ции о пра вах ин ва ли дов. Про ана ли зи ро ва но за ко но да -
тель ст во Ук ра и ны с точ ки зре ния осу ще ств ле ния этих прин ци пов и как пра во вые пред -
по сыл ки фор ми ро ва ния пра во во го ста ту су оте че ст вен но го ом буд сма на по пра вам ин -
ва ли дов. 

Клю че вые сло ва: прин ци пы пра ва, кон вен ция, ом буд сман, пра ва ин ва ли дов.

Kravchenko Nadia. Formation the national institute of ombudsman on handicapped
persons rights: implementation of international and legal principles 

The formation and development of the Institute of Government Commissioner for rights
of the disabled as a mechanism for implementation in Ukrainian law principles of the
Convention on the Rights of Persons with Disabilities are investigated. The current legislation
of Ukraine in terms of implementation of these principles and as a legal prerequisite for the
formation of the legal status of the national ombudsman for the Disability Rights are analyzed
in the article.

Key words: principles of law, convention, ombudsman, rights of the disabled.

Кон сти туційне закріплен ня прав і сво бод лю ди ни як най ви щої цінності та їх
відповідність нор мам міжна род но го пра ва є однією з важ ли вих оз нак де мо кра тич -
ної, соціаль ної дер жа ви. Відповідно до ст. 24 Кон сти туції Ук раїни усі гро ма дя ни
ма ють рівні кон сти туційні пра ва і сво бо ди та є рівни ми в своїх мож ли во с тях пе -
ред за ко ном. Цією нор мою вітчиз ня ний за ко но да вець закріпив один з го ло вних
прин ципів пра во вої, де мо кра тич ної дер жа ви – прин цип рівності, який оз на чає
рівність кож ної осо би, яка зна хо дить ся на те ри торії Ук раїни, пе ред за ко ном. 

Од нак, на жаль, в ук раїнсько му суспільстві, як і в усіх інших, існує знач на
кількість осіб з особ ли ви ми по тре ба ми, які пов’язані зі ста ном їх фізич но го здо -
ров’я. Так, на при клад, у ве ресні 2013 р. у Вінницькій об ласті про жи ва ло більше
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